

## 再读鹰城

□侯旭东 任豪豪

## 致敬改革开放40年

## ——我给鹰城写封信

征

鹰城之所以称鹰城,是因为战国时期这里是应国故地,故称“鹰城”。这片有着悠久灿烂文化的土地,物华天宝,人杰地灵。它是我的家乡,系着我的灵魂,是我魂牵梦绕的地方!

20世纪50年代,当各路煤炭大军进驻到这里,唤醒了这里沉睡的“乌龙”,在这片荒山僻壤的地方,开发出了丰富的“乌金”宝藏,为国家建设贡献光和热。特别是改革开放这40年,这里已成为以能源、原材料工业为主体,煤炭、电力、钢铁、纺织、化工等工业综合发展的新兴工业城市。现已探明,鹰城原煤至少还能开采近二百年,钠盐千年取之不尽,还有铁、铝矾土、石灰石、石墨、耐火黏土、黄金、硅石等丰富的矿产资源。肥田沃土盛产的烟叶、深山林区的名优特产、丰沛的水源、便利的交通、丰富的矿产,鹰城的前景绚丽多彩,而那些可爱的煤炭工人则在地层中开拓,掘出光明,在黑暗中采集奉献光热的太阳!

鹰城还有已知的中国早期、建于东汉的佛寺之一——香山寺,此外,它还是汉化观音的得道之地。香山寺有着悠久的历史,被誉为“中原名刹”,久经沧桑而不衰,历朝历代香火旺盛,宝塔高耸入云,山间林木葱翠,景色迷人。2009年,台湾星云大师为香

山寺题写“大香山”“观音祖庭”。香山寺之所以名声显赫,不仅是其与天竺香山地理位置和山形相似,建寺年代早,更重要的是妙善在此修道,得成正果为大悲观音菩萨。

传说观音是春秋时期楚庄王的小女儿妙善。妙善出生的时候,大地震动,空中响起天籁之音。她身体洁净,相貌端庄,五色云覆盖着身体。大家都说:这是圣人出世啊!当时庄王得了一种怪病,痛苦不堪,御医束手无策。妙善知道后,毫不犹豫地献出自己的手和眼,很快治好了父王的疾病。庄王对女儿的孝心非常感动,并忏悔自己犯下的罪过,在香山上为女儿修建寺院。正当大殿上塑妙善像的时候,工匠请示庄王:“塑成什么样子?”庄王说:“全手全眼。”工匠却误听为“千手千眼”,于是就雕塑成了一尊千手千眼的妙善塑像。妙善在此修行,后来,功德圆满,成为观音菩萨。

妙善大慈大悲的气息就像这潮湿的雾气一样弥漫在香山周围,给人神秘灵异的色彩。每月的初一、十五以及观音菩萨的诞辰、得道日、出家日,便会有无数的善男信女从四面八方赶来烧香礼佛,虔诚祈祷,许愿还愿……无形中继承和发扬了观音菩萨大慈大悲、救苦救难的精神,观音文

化也引导着世人一心向善。

大城市有大城市的繁华,小城市也有小城市的精彩,鹰城民风淳朴,人们热情好客。如果你是外地人来到这里,你一定会有种温馨的感觉,路上人们相遇,大家都会微笑点头示意,邻里之间会相互帮忙,前边的人会主动地为后边的人留门,商场里的营业员会热情地和你聊上几句……鹰城的姑娘不光长得漂亮,而且善良实在,当热心帮忙被感谢时,她会亲切地笑笑,用朴实的乡音对你说:“不碍事,没啥”。鹰城的小伙子同样爽朗慷慨,当你有事请小伙子帮忙时,他们会爽快地说:“中,中,这都不是事儿!”

大街小巷里叫卖的小贩看到远道而来的你,一定也会格外热情。所以有时间一定不要错过品尝鹰城人最爱吃的肉夹馍和已经改良的热干面等等。这就是我们可爱的鹰城人,让你体会到家的温暖。

鹰城不仅民风淳朴,而且风景如画,美不胜收。神秘的平西湖、美丽的湛河、奇特的山顶公园……都会让你流连忘返。

“欲把西湖比西子,淡妆浓抹总相宜”,西湖婀娜多姿,我们鹰城的平西湖也毫不逊色,每当夕阳西下的时候,一束束晚霞倒映在湖面上,泛起粼粼的波光,将湖面映衬得更加妖娆。船桨激起的一道道波纹让人遐想迷离。平西湖周边坐落了数十所大中专院校,学生们时常手捧书本在这里读书、漫步,感受着空气中泥土和花儿的芬芳。

流经市中心的湛河也有其独

特的魅力,小时候曾这样描述过湛河“湛河的水呀,你甘甘甜甜的呀”,对鹰城人民来说,她就像母亲河一样。湛河发源于宝丰县马跑泉村,自西向东,绵延40余里,碧水荡漾,风光无限,近年来,两岸又陆续修建了几所供市民休闲的公园,宛若江南的桥廊,更像苏杭的水湾。在这里漫步,所有的烦恼都被一扫而空。远看河面如镜,水如锦缎,老人们闲来垂钓碧波上,手把鱼竿度时光。湛河上空也时常有翩跹起舞的白鹭,水面有凫水的小水鸭,群起竞渡,每每看到,都令人流连忘返。

月是故乡明,鹰城就是我心中的白月光。为什么我的眼里常含泪水,因为我对这片土地爱得深沉。多年以后,再读鹰城,我幸福得想展翅飞翔。一如那搏击长空的雄鹰,在蓝天翱翔。

## 征稿启事

市图书馆、平顶山晚报即日起联合举办“致敬改革开放40年——我给鹰城写封信”主题征文活动。体裁以散文为主,字数2000字以内。内容围绕“我与鹰城”的故事展开,讲述自己在鹰城的工作、生活、学习经历,全面展示鹰城人建设家园的创业精神,讴歌改革开放40年鹰城取得的巨大成就,反映40年鹰城发生的翻天覆地的变化。欢迎广大读者投稿,稿件请发送至邮箱 liuwenglenda@sina.com,征文请注明作者姓名、个人介绍及联系方式。



## 419.接受批评

有为之君都有大胸怀。宋太宗聘山东人姚坦担任皇五子赵元杰的家庭教师。姚老师对皇子要求极严,皇上只好替皇子求情说:“您批评他时能否委婉点?”

北宋首都开封这地方一马平川,宋太宗就令人建了一座假山,召集大家去欣赏。姚坦说:“我看着像是一座血山(百姓血汗)!”皇上一听,赶紧命人把假山推平了。

## 420.推诿索贿

古今贪腐,大同小异。清朝嘉庆初年,湖南布政使(省长)郑源涛因卖官受贿被处极刑。郑氏贪腐别具一格。朝廷任命的州、县官到省里报到时,郑省长会以目前这个岗位上有人,先等等推诿。这一等或十天半月或半年十月,候任官员衣食无着,只好想方设法筹款贿赂郑省长。典型的例子是:湘乡知县张博从任命到赴任竟等了六年!

## 421.家风和谐

北宋初年,江州(今江西九江)有一个叫陈兢的大家族,五世同堂,家中人口近千。由于家庭负担太重,宋太宗特下诏贷给陈家粮食两千石。陈家人口虽多,但家风和谐。据记载,五世同堂的陈家仅养狗就近百只。在主人的影响下,这些狗相当义气,一只狗不吃食,其他狗都不吃。

## 422.半部论语

赵普出任宋太祖、宋太宗两朝宰相。赵宰相为人虽然略显苛刻,但办事效率极高,皇上挺赏识。每天退朝之后,赵普既不喝酒,也不打牌,安安静静地闭门读书。他曾对朋友说:“我就依靠这部《论语》治国理政,前半部《论语》协助太祖定天下,后半部《论语》辅佐太宗谋和平。”“半部论语治天下”即源于此。

## 423.大事不糊涂

任命吕端为宰相前,宋太宗赵光义征求有关人士的意见。大家的普遍反映是:这人虽然“持重识大体”,但有点迷糊。皇上却觉得吕端“小事糊涂,大事不糊涂”,遂启用年届六旬的吕端。吕宰相就职后,处事公平,高瞻远虑,赢得赞誉。毛泽东晚年曾用“诸葛一生惟谨慎,吕端大事不糊涂”来评价叶剑英元帅。(老白)

投稿/邮箱

ycby2013@qq.com

## 在暖阳下晒一刻钟

□马亚伟(河北保定)

闲来读诗,读到白居易的《负冬日》。“杲杲冬日出,照我屋南隅。负暄闭目坐,和气生肌肤。初似饮醇醪,又如蝨者苏。外融百骸畅,中适一念无。旷然忘所在,心与虚空俱。”冬日里,晒晒暖阳,实在是人间美事。闭目静坐,身心舒畅,心神安宁,宠辱皆忘,无比放松。

抬头看看窗外的暖阳,不由心动,何不去晒一会儿太阳?今冬极少雾霾天,有暖阳的日子很多。经常的,早晨起床就与一窗阳光相遇,只是我还从未去外面晒过太阳。趁着微风不冷,阳光微暖,去外面坐一会儿吧。

冬日的阳光是大自然的恩赐,也是一种慰藉。昔日的花草全都枯了枝叶,呈现出衰败的模样,在冬天的寒冷面前,它们无法用自己的艳丽装点世界,只能俯首称臣,沦为枯枝败叶。树木也显得分外孤独,挺立着枝干,瑟瑟地抖动着。这样的世界,只有一轮暖阳是唯一的一抹亮色,是我们在荒寒之际的温暖慰藉。

背风的地方,是晒太阳最好的所在。一天,一地,一椅,一人,还有一轮太阳,简单干净的空间里,正可以放松身心。冬日的阳光,不热烈,不强悍,不霸道,是位温柔的慈母,她用一双温暖的手抚摸着您,把缕缕柔情一点点撒向您。晒上一会儿暖阳,你的背上、胸前、脸颊都是热的,仿佛被轻轻吻过一样。那种温暖的感觉,应该是最恰到好处的温度,多一分则热,少一分则冷。

晒在冬日暖阳下,微闭着眼



尽享雪趣 赵戈摄

睛,或者干脆闭上眼睛打个盹儿,你会觉得阳光慢慢照进了心里,暖洋洋,温温热热,乐融融,无限美好。白居易所说的“初似饮醇醪,又如蝨者苏。外融百骸畅,中适一念无”,果然真切。在暖阳下晒一会儿,你会觉得阳光真的是有味道的。记得看过孩子们写的作文,他们说,阳光好香。以单纯的赤子之心体验阳光的味道,真的是香的呢!暖阳如酥,芬芳四溢。静静地坐在阳光下,四周安静极了,可你分明又听到了阳光的声音。阳光

如音符,落地有声,弹奏的是一曲欢快动听的小调,让人心生愉悦和幸福。

晒在暖阳下,人会放空了身心,成为真正的自己。任由阳光暖暖地抚摸着您,你可以什么都不做,什么都不想,静静心,发发呆,舒适熨帖最好。你还可以任意想点什么,做白日梦,回想一下遥远的往昔,设想一下不可捉摸的未来,然后傻傻一笑,心中无比轻松。晒在暖阳下,直面自己,过滤,反省,调整,然后重新获得轻松。